

儋州女大学生返乡打造乡村旅游基地： 归巢筑梦在渔家

文\海南日报记者 张文君



儋州市光村镇泊潮村的海上日出。

碧海蓝天，天气晴好，正是赶海时。今年春节期间，儋州市光村镇泊潮村的海边，不少游客拿着小铲子和小水桶，或弯腰，或蹲下，在滩涂处，在石缝间，捡海螺、拾贝壳、抓螃蟹……寻找海鲜美味，体验赶海的乐趣，感受当地渔乡的生活气息。

“在小红书上看到这里有赶海体验项目，就过来了。第一次体验赶海，非常不错。”来自江苏的游客陈玺说，一家四口来海南度假，享受休闲惬意的美好时光。

“这些礁石下面可能有海货，大家可以仔细找找。”人群中，有位动作娴熟的“赶海人”格外引人注目，她正专心讲授赶海小技巧。她是一名赶海向导，是光村镇泊潮村泊爱渔家基地负责人，也是一名返乡大学生。她叫林琼玲。



赶海的游客乘船返回。



林琼玲接待的游客在邻昌礁赶海。

本版图片除署名外均由海南日报记者李天平摄

坚守初心回乡创业

林琼玲是泊潮村人，2013年毕业于海南大学旅游管理专业，2018年回乡创业。

热爱旅游的林琼玲毕业后，曾在海口、三亚等地做导游，“旅游，让人心胸开阔。用脚步丈量这个世界，让自己走得更远。”在工作中，除了经验积累，她的眼光变得更加独到，思想更加成熟。

林琼玲认为，当前，我国已进入全民旅游时代，相比去大众旅游景点参观游玩，越来越多游客更注重旅游体验。亲近当地自然风光，感受当地风土人情的小众特色旅游也许更能抓住市场。

光村镇泊潮村是一个靠海的渔村，三面环海，也是红色革命村庄，还靠近红树林湿地公园，自然生态人文资源丰富。“家乡非常美丽，可是很少有人知道。”林琼玲希望把家乡独特的魅力展现出来，让外地游客来海南旅游时，能知道有泊潮村这个地方。

2018年，林琼玲回到泊潮村，与另外两个朋友合伙成立了儋州泊爱渔家餐饮服务有限公司。起初，她租用村民的房子来做餐饮和民宿。当然，创业之路并非一帆风顺。开业不久，就遇到了新冠肺炎疫情暴发，这对林琼玲经营发展是个不小打击。但办法总比困难多，林琼玲回忆，当时村里的人都出不去，吃饭成问题。那时，她就带着员工做快餐，经常忙到凌晨三四点，同时给不能出去的村民送饭，每份快餐仅售8元至10元。“尽管辛苦，没什么收益，但至少公司运营了起来，挺了过去。”她说。

可是，创业之路充满未知数，当初的合伙人因各种原因相继退出。没了并肩作战的人，林琼玲压力倍增，甚至她也想过放弃。但为了最初的梦想，她还是坚持了下来，一个人跑业务，做平台推广，策划旅游产品和路线，培训员工……

发展乡村休闲旅游

这几天，林琼玲忙得脚不沾



林琼玲。受访者提供

关注，并与美团、淘宝、携程、途牛等平台开展合作，推出旅游产品，方便市民游客在平台上购买。林琼玲还邀请网红主播到泊潮村进行现场直播。

就这样，泊爱渔家基地的名气不断提升。“每到节假日，游客特别多。民宿基本被订满。”林琼玲说，春节期间，来泊爱渔家基地的游客每日有100至200余人次。

带动当地群众增收发展

近日，在泊爱渔家基地餐厅厨房，黄美正在翻炒锅里食材，制作她的拿手好菜——干煸海鸭。

黄美曾经是泊潮村的渔民，2020年来到泊爱渔家基地餐厅工作，主要负责餐饮。“以前出海很辛苦。现在轻松不少，每月有3000多元收入，还有社保。”黄美说。她制作的干煸海鸭、辣炒螃蟹、海鲜杂煲等特色菜，深受市民游客的喜爱。

林琼玲说，泊爱渔家基地目前已吸纳当地8人固定就业。这8人中有厨师、服务员、旅游向导等。“游客多时，还会邀请更多人过来帮忙，带动当地群众增收。”

在住宿方面，林琼玲租用了当地村民的房子做泊爱渔家基地民宿。该民宿共6间房，价格实惠。“推开窗子便能看到大海，这里风景美。”她说。

今年57岁的林信桃不仅是该民宿的房东，也是泊爱渔家基地的工作人员。林信桃主要负责民宿管理、服务工作。

“以前我也出海捕鱼，现在年纪大了，不能出海了，能在基地工作挺不错的。”林信桃说，“除了每年收取定额租金外，我每月还能有2000多元的收入，感觉日子越过越好了。”

“回乡发展乡村休闲旅游，一方面是充分利用家乡的优越资源，助力村里旅游产业发展，另一方面通过发展旅游业，增加收入，带动当地群众就业，助推渔民转产转业。”林琼玲说。